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ATA DA 19" SESSÃO ORDINARIA DO 3" PERíODO LEGISLATIVO DA 19"
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS, RN.

Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às nove horas,
reuniram-se os Senhores Vereadores/as no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da
Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, no 1291, nesta cidade, cujo sessão
foi coordenada pelo Excelentíssimo Presidente, o Senhor JOSE ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO), mediante convocação através do grupo de WhatsApp, à todos
os Vereadores e Vereadoras, a 19' Sessão Ordinária da 3" sessão legislativa da 19"
legislatura, com o objetivo de apreciar uma matéria do Poder Executivo. O
Excelentíssimo Presidente, o Senhor JOSÉ ALVES BENTO, cumprimentou os
colegas vereadores, os funcionários da Casa Legislativa e todos que se encontram
de forma virtual através das redes sociais, e os demais presentes. Prosseguindo, a
1a Secretária Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA) realizou
a conÍerência de quorum, na medida em que do coletivo de 11 (onze) Vereadores/as,
se registrou a presença de 11 (onze), conforme atesta lista de presença constante
nesta ata, declarando, portanto, a existência de quorum. Estavam presentes os
Vereadores: 1. ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA); Z.
CELIO DE QUEIROZ LOPES (CELIO DA FARMACIA); 3. FRANCISCA ITACIRA
AIRES NUNES (BOLINHA); 4. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASARIO;
5. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA); 6. FRANCISCO
JOSE FERNANDES DE AQUINO (GoRDo Do BAR); 7. JOSE ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO); 8. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; L KARíG|NA
DAYANA MAIA COSTA; 10. ZELIA MARIA LEITE; 1í. REGINALDO ALVES DA
SILVA. A 1a Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA) passou a
palavra para o Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO).
Havendo quorum suficiente para abertura dos trabalhos, declarou aberta a 184
Sessão Ordinária do Terceiro Período Legislativo da Décima Nona Legislatura da
Câmara Municipal de Pau dos Ferros. Em seguida, o Senhor Presidente JOSE
ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) consultou o plenário para incluir na pauta dois
projetos de Lei do executivo. Projeto de Lei 215712023 e 215812023 passou a palavra
para a 10 Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para fazer a Ieitura da
ordem do dia: PROJETO DE LEI No 215712023 "DISPÕE SOBRE A
AUTORTZAÇAO AO PODER EXECUTIVO MUNtCtPAL A EFETUAR O
REMANEJAMENTO, TRANSPOSIÇÃO E TRANSFENÊNCIAS, DE DOTAÇÕES
oRÇAMENTARTAS E DA OUTRAS PROV|DENCIAS." - MARTANNA ALMEIDA
NASCIMENTO. O Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO)
passou a palavra para o Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS
(GUGU BESSA), Líder do Govemo na Casa, para que Íizesse a defesa do projeto.
Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que o projeto se trata do
remanejamento das ações da LOA. Como o município de Pau dos Fenos não
remanejou ações no exercício de 2023, precisamos dessa lei para que possa fazer
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esse remanejamento. Pediu a colaboração e compreensão dos vereadores, e que
votem a favor do importantíssimo projeto. Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA:
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que quanto a esse projeto,
já teve por duas vezes autorizando. Questionou se a terceira vez não se conÍigura um
abuso. Se faz um planejamento, não atende a expectativa. Disse querer saber como
é o faturamento, pois o projeto diz que é através de decreto a gestão, conforme for
necessitando, vai solicitando por decreto. Ou seja, dispensa o legislativo. Disse ser
algo preocupante, pois se luta pelo fortalecimento do legislativo e de repente se vê
numa situação dessas, mas sabe como se procede, os projetos chegam à queima-
roupa e não dáJgqde ter um detalhamento minucioso. Disse querer saber da gestão,
através do !íder, como será a aplicação dos 30%, pois precisam ter pelo menos
conhecimento de como vai ser aplicação, em que áreas váo atuar. FRANCISCO
JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR): Cumprimentou os nobres
pares e público presente. Disse achar que o que os colegas quiseram pedir para ser
detalhado, é se existe uma necessidade urgente de tamanha quantidade de dinheiro.
Pois se pegar 30% do valor do orçamento que está vigente em 2023, vai dar em média
36 milhóes de reais de remanejamento. Relatou que já foi dado 30% na aprovação
da Ieido orçamento também. Entáo, como o projeto chegou de última hora, só querem
saber se tem como dizer se existe uma necessidade dentro da gestão municipal de
Pau dos Ferros que precise desse valor de remanejamento, para poder Íazer por
decreto como disse o vereador Reginaldo, pois aí não precisaria mais enviar para a
Câmara. O projeto seguinte pede um remanejamento que entendo ser normal, que é
tirando a Secretaria da lnfraestrutura e colocando na Secretaria de Meio Ambiente. E
que a partir de agora vai ser feito por decreto esse remanejamento dando hoje os
30%. Vereador ALEXSANDER MAGUNES NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que ouviu atentamente os
colegas relatando sobre esse percentual de 30% e que é preciso ver se há
necessidade de a gestão pública pegar esses 30% do orçamento e fazer as
determinadas aplicações. Espera-se que os pares possam estarem atentos a esse
projeto, em que se está envolvendo recursos, dinheiro público. Que quando se tem a
responsabilidade com o dinheiro público, tem que ter a devida atenção e ver as
necessidades de serem aplicadas. Vereadora JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE
OLIVEIRA: Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que vendo a
observação feita pelos vereadores que a antecederam, no sentido da ausência do
detalhamento das rubricas em que serão destinados os recursos pertinentes a esse
valor. Disse que ao ver o artigo 1o, vê-se que é uma prerrogativa do Poder Executivo
Municipal, uma prerrogativa constitucional da utilização desses 30%. Dirigiu à
vereadora KARIGINA como advogada e perguntou se essa abertura desses créditos,
se no caso esse artigo constitucional possibilita que seja através de decretos,
mediante autorização do legislativo. Disse que o executivo tem o gozo dessa
prerrogativa constitucional e é sempre bom estar olhando os princípios norteadores
da Gestão Pública. Que sabe que na Gestão Pública tem essas questões de
redimensionamento. Agora, é claro que é preciso o legislativo buscar informações,
base legal para não estar se contrapondo sem estar embasado juridicamente. Sempre

2



Estado do Rio Grande do NoÉe
Câmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

observa os princípios constitucionais que devem nortear a gestão pública, detalhar
náo Íaz mal. Vereadora ZÉLIA MARIA LEITE: Cumprimentou os nobres pares e
público presente. Disse que sua fala é para reforçar a questão do detalhamento, que
era importante que quando o Poder Executivo mandasse qualquer projeto para fazer
remanejamento, detalhasse as rubricas, para poder ficar algo mais transparente e
dessa forma aí é uma autorização que ela coloca onde quer. Acho que teria que vim
com um detalhamento especificado de cada secretaria. Falou ainda que o projeto
estava às escuras. Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU
BESSA): Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse ter ouvido
atentamente as palavras dos vereadores e tinha cerleza que o Poder Executivo
manda para a Casa o projeto de lei que é amparado pela Constituição Federal, os
termos do § 6o do artigo 167. Caso o Legislativo aprove, ela pode usar o
remanejamento e transferência, pois agora o Poder Executivo vai desmembrar. Que
o que era de obrigação para a Secretaria de Obras, agora será levado para a
Secretaria de Meio Ambiente. Que outras secretarias que vão precisar, vai ser
colocado por decreto e os vereadores vão fiscalizar. Fica bem claro. Que é algo que
o Poder Executivo manda para a Casa para ser analisado e aprovado. Vereador
CÉL|O DE QUEIROZ LOPES: Cumprimentou os nobres pares e público presente.
Disse que mais uma vez chega um projeto de autoria do Poder Executivo a queima-
roupa, que o Iíder do governo quis explicar uma coisa e infelizmente não o convenceu.
Que náo tem nada a ver uma coisa com outra, que o outro projeto não é nem 10% de
transferência. Que suas coisas costuma ser transparente e correto. Que é preciso ter
controle sobre coisas pessoais e muito maís com dinheiro público. Disse estar para
fiscalizar e acompanhar as ações do Poder Executivo. Que quando chega um projeto
dessa maneira, sem ser possível analisar mais profundamente. Que infelizmente não
podia votar a favor de um projeto desses. A população o delegou com um mandato e
é preciso defender a população. Disse ter certeza que todos gostariam de saber como
vai ser gasto, onde vai ser utilizado, de modo esclarecido, pois precisa de todo
detalhamento. Em seguida, o Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO
DO ALHO) colocou o projeto em votação, projeto aprovado por unanimidade de votos
dos Vereadores/as presentes na sessão. O excelentíssimo Senhor presidente JOSÉ
ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra para a 1" Secretária
FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para prosseguir com os trabalhos. PROJETO
DE LEI N'2158/2023 - "DISPOT SOBRE A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL E
DÁ oUTRAS PRoVIDÊNCIAS." . MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO. O SenhoT
Presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra para o
Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA), Iíder do
Govemo na Casa, para que fizesse a defesa do projeto. Vereador FRANCISCO
GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA): Cumprimentou os nobres pares
e público presente. Pediu a compreensão de todos os colegas vereadores acerca do
projeto, pois a gestão está levando a ação manutenção e limpeza pública para a
Secretaria de Meio Ambiente, após reformulação na secretaria, que passa a ser
responsável pela fiscalização e limpeza da cidade. Disse ter certeza que aprovando
o crédito, a Secretaría de Meio Ambiente vaifiscalizar. Disse que fica o seu pedido a
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todos os colegas, para que votem a favor do projeto. Vereadora ZELIA MARIA LEITE:
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que o projeto de lei em
questão, vê-se que há uma especiÍicaçáo para onde vai. Parabenizou o Secretário
que vai assumir, disse que pode ser que agora melhore a situação da limpeza pública
de Pau dos Ferros, pois o secretário que aí está, por falta de competência, não tem
condições de administrar um orçamento, não tem um planejamento, começa serviços
e não termina. Disse ainda estar lá as caixas de gordura abertas. Disse ainda que o
Bairro Carváo está em uma situação triste, assim como várias ruas de Pau dos Ferros,
onde não se consegue andar. Falou da incompetência do secretário de lnfraestrutura
que está mostrando que não tem capacidade de administrar um orçamento, por isso
vai para a outra secretaria. Elogiou o secretário de Meio Ambiente, disse ser um bom
administrador e tem certeza que a limpeza pública vai melhorar. Citou os animais que
estão soltos na rua, que podem agora ser recolhidos. Disse que a situação é grave,
pois as Secretarias de Saúde, Meio Ambiente e lnfraestrutura teriam que andar juntas.
Mas, não caminham juntas, por isso está essa situação. Pediu que Deus ajude que
essa situação melhore, que somente quando a mídia mostra o desmando, é que a
gestáo vai limpar. Mas iria votar a favor, pois está vendo especificamente para onde
vai. Vereador FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR):
Cumprimentou os colegas vereadores e público presente. Disse que o referido projeto
de lei nem precisava mais. Depois de ser aprovado o outro projeto No 2157, não tinha
necessidade de vim esse outro projeto para a Casa, pois perdeu a essência. O projeto
anterior iá dá um remanejamento de 30% ao Executivo de remanejar para onde
quiser, a bel prazer, por decreto. E que o projeto em questão, mostra onde vai ser
ampliada a despesa, que é sobre a questão do recolhimento do lixo. Pois o lixo
pertencia à Secretaria de Obras e agora está sendo remanejado, quem vai tomar de
conta, é a pasta de Meio Ambiente. Que com a competência do secretário, tem
çerleza que agora vai ser resolvida a questão. Pois, já foi matéria de programa de TV,
já foi matéria da região do Alto Oeste falar sobre o lixo de Pau dos Fenos e agora
virou matéria judicial. Que de uma vez por todas remanejando 10o/o do valor em que
foi dado o direito de o Executivo remanejar para onde quiser, então 2 milhões e 900
mil reais a empresa que for realmente desempenhar o serviço em Pau dos Ferros,
que até agora não sabem se é a MB ou a Dias e Castro. Que o importante é que a
população seja agraciada com o serviço. Disse que seu voto é favorável, apesar de
acreditar que perdeu a essência com a aprovação do projeto anterior. Vereadora
JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA: Cumprimentou os nobres pares e
público presente. Disse que os poderes Executivo e Legislativo, devem ter uma
interdependência e gozarem de autonomia. Por exemplo, que é daquelas que querem
que a população seja atendida nas suas demandas. Que o projeto anterior seria muito
oportuno o detalhamento, mas é uma prerrogativa. Disse também que a gestão que
mantém essa questão de estar informando esses investimentos, estreitando o diálogo
c,om o Legislativo, para sempre estarem em sintonia sobre a qualidade social da
gestão. Parabenizou o secretário de Meio Ambiente, disse não ser fácil. Citou o
evento que está sendo realizado, e particularmente não conseguiu participar. Desejou
ao secretário muita força, resistência e ousadia, pois a Secretaria de Meio Ambiente
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tem desafios imensos, inclusive os vereadores precisam se preparar, pois devem
chegar projetos que tragam o arcabouço legal, jurídico para se definir claramente
funções da lnfraestrutura no Meio Ambiente. Que o projeto náo anula o anterior, que
é pertinente, pois está detalhado. Mas, o anterior embora não aja o detalhamento,
tem clareza que são demandas de remanejamento que se fazem necessários na
gestão. Disse só pedir para que quando chegarem os projetos tenham um diálogo
oportuno, inclusive a liderança do governo tenha elementos suÍicientes para
responder as questões que são postas. Disse ser oportuno e bom, só fortalece a
cidade, a gestão e os poderes. Por fim, disse que os vereadores quando eleitos
precisam estabelecer sintonia. Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA:
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que não vê nenhum
problema em votar favorável ao projeto, mas disse estar preocupado com a situação
de chegar à queima-roupa e sem um melhor detalhamento. Disse pensar que a
responsabilidade vai para um secretário que tem habilidade em administrar recursos
e que com certeza vai dar bom destino e bom planejamento, pois sabem o quanto o
secretário destinado é organizado, que é inquestionável. Que a indicação de Paulo
para a pasta foi certeira, com o consentimento do PT. Pois, não deixa de ser uma
indicação do PT. Pediu que ele continue num caminho de sucesso na pasta, pois
sabem o quanto ele é de fato organizado e torcem para que desenvolva um bom
trabalho à frente da secretaria. Citou a Semana do Meio Ambiente, as palestras,
encontros e momentos, que é importante a participação da população, pois estaráo
sendo discutidas temáticas importantes para o dia-a-dia. Disse que lixo residencial
volta a ter a mesma problemática. Lamentou que isso esteja voltando a acontecer,
mas espera que a gestão dê prioridade no mínimo ao básico, que é essencial.
Vereador ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que o projeto chegou sem
que pudesse ser apreciado pelos vereadores antes. Disse que sabe das demandas
existentes no município de Pau dos Ferros e questionou se o poder executivo tem
dado pulso Íirme aos secretariados. Que agora esse valor de 2 milhões e 900 mil reais
que será destinado à Secretaria de Meio Ambiente para ficar à frente da Iimpeza, mas
também as demais secretarias. Questionou quais finalidades tem dado ao secretário.
Disse ter recebido desde semana passada moradores de zona rural que estão sendo
desassistidos por causa de água, por problema no carro pipa. Questionou qual pulso
firme foi dado ao secretário de esportes para a realização de eventos. Pediu que não
foque somente em tirar uma responsabilidade da secretaria para outra. Vereador
FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA): Cumprimentou os
nobres pares e público presente. Disse ter ouvido atentamente os vereadores e
agradeceu pelas palavras. Desejou sucesso ao secretário do Meio Ambiente, pois
tomará de conta de uma pasta importante. Disse que o Secretário de Obras tem feito
um trabalho bem feito, fazendo o que estava ao seu alcance na secretaria. Disse que
acha que o mais correto é a secretaria de Meio Ambiente ser responsável pela coleta
de resíduos sólidos. Citou que Pau dos Ferros está sendo bem administradas pela
gestão, citou obras que estão sendo feitas pela gestão. Pediu que se unam e vejam
o que está sendo feito pela cidade. O Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO
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(GALEGO DO ALHO) colocou o projeto em votação, projeto aprovado por
unanimidade de votos dos vereadores/as presentes na sessão. O excelentíssimo
Senhor presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra
para a 1a Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para prosseguir com os
trabalhos. PROJETO DE LEI - No 2í52t2023 - "lNSTlTUl, NO ÂMBITO DO
MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN, O "PROGRAMA DE ENTREGA
DOMICILIAR DE MEDICAMENTOS". CELIO DE QUEIROZ LOPES. RETIRADO DE
PAUTA POR SOLtctTAçÃO DO AUTOR. PROJETO DE LEt - N" 2154t2023 -
"INSTITUI O PROGRAMA DE SUSTENTABILIDADE AMBIENTAL NA REDE
MUNICIPAL DE ENSINO E DA OUTRAS PROVIDÊI.ICIAS.' - CELIO DE QUEIROZ
LOPES. Vereador CELIO DE QUEIROZ LOPES (CELIO DA FARMACIA):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse acreditar que tudo começa
pela educação, hoje se vê um problema do meio ambiente na cidade. Em uma parte,
culpa da populaçáo. Desde cedo, a escola deve orientar e ensinar. Começando na
escola, nos primeiros anos letivos, seria importante esse projeto para melhorar toda
a cidade na questão do meio ambiente. Sabe-se que hoje é o grande problema da
população, de todas as maneiras. Assim como trânsito, que é necessário fazer um
programa de educação nas escolas. Está bem exposto na justificativa, gostaria de
contar com a colaboração de todos para a aprovação do projeto. Vereador
ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA): Cumprimentou os
colegas vereadores e público presente. Parabenizou o colega Célio pelo brilhante
projeto de lei. Estando na semana do meio ambiente, disse o Vereador, temas
bastante importantes e discutidos. Questionou quais missóes terão pela frente para
melhorar a sustentabilidade ambiental. Esse projeto, para trazer incentivo à rede
municipal, é gratificante de terem filhos em escolas com esse tipo de iniciativa. O
futuro é a base de tudo paralrazer melhorias. Muito louvável o projeto, garantindo o
voto favorável. Vereadora ZÉL|A MARIA LEITE: Cumprimentou os nobres pares e
público presente. Parabenizou o colega Célio pela importância do projeto, dentro da
vivência do meio ambiente. Reiterou que tudo começa pela educação e a importância
de diferenciar o que é Iixo e o que pode ser reciclado. Disse esperar que o Poder
Executivo coloque em prática. O que se trata dentro de Pau dos Ferros é a questão
do lixo, que é o que mais é debatido na situação do lixo na cidade. Quando se entra
em todas as áreas, na questão do meio ambiente, de animais soltos na rua, estão
também dentro do tema. Os cachonos soltos, o perigo de doenças. Parabenizou mais
uma vez pelo projeto e garantiu o voto favorável. Vereador REGINALDO ALVES DA
SILVA: Cumprimentou os nobres pares e público presente. Parabenizou a propositura
do projeto, que institui um programa de sustentabilidade ambiental na rede municipal
de ensino. Disse que o projeto cai muito bem para o município, já que se fala muito
em sustentabilidade. Sustentabilidade implica em práticas que vão atém. É. a
implantação de uma cultura numa nova geração, através da escola. Então isso é
grandioso. Esse projeto, costuma dizer a relevância de um projeto colocado e esse
foi um dos melhores projetos que chegaram nesta casa. Então espera-se que os
colegas possam votar favoráveis diante da grandeza desse projeto. Estando na
semana do meio ambiente, disse ter certeza que o secretário irá incorporar esse
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projeto no município. Vereadora JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA:
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Parabenizou o Vereador Célio
pela propositura e disse crer que vem fortalecer e trazer novas dimensões para
p§etos que já foram pontuados nas sessões e que são leis, no que tange educação
ambiental. Disse querer dizer que é preciso entender que a discussão da questão
ambiental passa pela questão do ecossistema, do território e enalteceu e disse que
ficou muito feliz por ter um presidente no país que num evento na França, fez um
discurso onde disse que não se discute a questão ambiental dissociados das
desigualdades sociais. Ou seja, assistiram nos últimos 4 anos a degradação
ambiental deliberada. Então, que bom estarem entrando num momento em que o
Brasil retoma a política ambiental focando as políticas de superação das
desigualdades sociais, de atenuação. E quem destruiu a Amazônia, ele teve a
coragem de dizer que não foi a América Latina. E precisam cada vez mais lutar por
políticas Iigadas ao meio ambiente. Disse viverem numa sociedade em que ainda
acham naturaltomar atitudes contra o meio ambiente. Disse precisar entender que a
questão da defesa ambiental passa pelo entendimento multidimensional da política e
o homem com fome não vê verde na árvore. Então a questão ambiental precisa estar
colada com a atenuaçáo de desigualdades sociais. Vereador FRANCISCO JOSE
FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR): Cumprimentou os nobres pares e
público presente. Parabenizou o Vereador Célio pelo importante projeto de lei e disse
que com o projeto quem ganha é o povo, sendo aprovado e sancionado. Vereadora
FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA): Cumprimentou os nobres pares e
público presente. Disse que quando começou aler, já sentiu uma atraçáo pelo projeto
de lei, que instituio programa de sustentabilidade na rede municipa! de ensino. Muitos
vereadores antecederam, e estava voltando dizendo que estava muito solidária e
muitas coisas a chamaram atenção. Vê muito isso. Quando os alunos do 31 de março
estiveram aqui, fez uma fala e esqueceu de dizer que aqueles professores estavam
extrapolando, indo além dos muros da escola. Bem mais à frente, pois a educação
não signiÍica somente as quatro paredes. E no projeto está indo além. E também, não
tem caráter de obrigatoriedade, é por adesão. A vereadora disse que quando é poder
adesão, acredita que flui melhor e acredita que tem muito que ir. Lembra-se quando
estava na educação e no Edilma de Freitas estavam vendo um projeto para ver algo
com relação ao Rio Apodi-Mossoró e o rio hoje não existe mais. Mas disse que
ninguém se engane com a natureza. Parabenizou Célio e disse que por ser educadora
sente-se lisonjeada por participar da votação positiva com relação ao projeto de lei.
Vereador FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Parabenizou o Vereador Célio
pelo importante projeto de lei. E também falando sobre a adesão, disse ter certeza
que os alunos irão aderir à causa, que é uma causa do meio ambiente. Pediu à rede
estadual quanto municipal para que façam adesáo a esse projeto importante que será
votado na casa. Disse ter certeza que todos votarão de modo favorável e pode contar
com seu voto a favor do projeto, importante para ir à secretaria de Meio Ambiente.
Vereador ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA):
Cumprimentou os colegas vereadores e público presente. Disse que dada a
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importância do projeto, no decorrer das discussões vão surgindo pontos importantes.
Vê-se que tem uma grande área verde em Pau dos Ferros. E tanto legislativo, quanto
executivo, tem que pensar em estudos para aquela área verde. Levantou a
possibilidade sobre um parque ambiental em Pau dos Fenos, onde existem várias
espécies, onde está colocada a íauna e a flora. Vereadora FRANCISCA ITACIRA
AIRES NUNES (BOLINHA): Disse que poderiam, quando voltarem do recesso,
formarem uma comissão e irem até as escolas apresentarem o projeto, e verem a
possibilidade de as escolas aderirem. Deixou essa sugestão e finalizou. O projeto foi
subscrito por todos os vereadores. O Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO) colocou o projeto em votação, projeto aprovado por
unanimidade de votos dos vereadores/as presentes na sessão. O excelentíssimo
Senhor presidente JOSÉ ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra
para a 1'Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para prosseguir com os
trabalhos. PRoJETO DE LEI - No 2í 56t2023 - "PREVÊ AMPLIAÇÃO OA LICENÇA
MATERNIDADE DE 180 PARA 210 DIAS, JA PARA OS PAIS DE 8 PARA 30 DIAS
NO ÂH/lgITO DO FUNCIONALISMO MUNICIPAL." . FRANCISCO JOSE
FERNANDES DE AQUINO E ZÉIIA MARIA LEITE . RETIRADO DE PAUTA POR
sollclTAçÃo Dos AUToRES. IND|CAçÂO - No OA40I2O23 - "REQUER A
CoNSTRUÇÃO DE 100 (CEM) METROS DE PAVIMENTAÇÃO NA LADETRA
CONHECIDA COMO ALTO DA CAPA, NO SíTIO CAPA, ZONA RURAL DA CIDADE
DE PAU DOS FERROS/RN.', - KARIGINA DAYANA MA|A COSTA. INDICAçÃO - No

0131t2023 - "REQUER QUE SEJA FE|TA A PAVTMENTAÇÃO E DRENAGEM DA
RUA ALEXANDRE CANUTO DE SOUZA, NO BAIRRO MANOEL DEODATO, NA
CIDADE DE PAU DOS FERROS.'' . FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS
NASARIO E KARIGINA DAYANA MAIA COSTA. Vereadora KARIGINA DAYANA
MAIA COSTA: Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que desde
o início do ano vem recebendo pedidos dos moradores do sítio, inclusive iá existindo
outras indicações suas da mesma natureza. Citou que durante o período chuvoso fica
intransitável, já tendo inclusive acontecido acidentes em decorrência do barro
escoÍregadio. Pediu colaboração dos vereadores e que a prefeita veja a indicação
com bons olhos e traga soluções para a comunidade. Vereador FRANCISCO
DEUSIVAN DOS SANTOS NASARIO: Cumprimentou os nobres pares e público
presente. Disse que mais uma vez traz indicação sua junto com a vereadora
KARIGINA DAYANA MAIA COSTA, que versa sobre infraestrutura e a necessidade.
Que espera que de alguma forma a gestora veja com bons olhos e ajude a dar
encaminhamento nessa pavimentação da Rua Alexandre Canuto de Souza, no Bairro
Manoel Deodato. Vereador FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO
DO BAR): Cumprimentou os nobres pares e público presente. Parabenizou os
colegas vereadores pela indicação. Disse que no alto da capa, somente ele sabe o
que passou por lá. Quando era dia de sexta-feira à tarde vinham do sítio trazendo
lenha e queijo para vender na rua. Que na época do inverno passava e Íicava atolado,
esperava outro carro ajudar. Que foi praticamente todas as semanas da vida
passando por isso quando morava no sítio. Finalizou falando da pavimentação da rua
Alexandre Canuto, disse ser mais do que justo e que se precisa muito. Falando ainda
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que quem ganha é o povo. Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA: Parabenizou
os vereadores propositores das matérias e disse que é de suma importância. Falando
sobre o sítio, citou sobre a dificuldade do trânsito de veículos no período de invemo.
Disse que a obra sairia entorno de 24 mil reais, que não era muito para a prefeitura e
disse esperar que a prefeitura atenda o pedido. Sobre arua, disse que é de grande
importância. Lembrou que a Câmara uma vez sugeriu à gestão da pavimentação da
Rua Paul Hanis. Que lnclusive em outro momento, veio um projeto autorizando o
recurso para que fosse pavimentado aquele trecho. Vereadora JOSEFA ALDACEIA
CHAGAS DE OLIVEIRA: Cumprimentou os nobres pares e público presente.
Parabenizou os vereadores pela propositura e disse que inclusive, em 2021, levou
uma indicação para a pavimentação e drenagem da Alexandre Canuto e a PaulHarris
também. Lembrou que quando Renato era secretário, vivia implorando que a Paul
Harris fosse concluindo. Que a indicação da Alexandre Canuto vem reforçar
indicações já feitas. Disse esperar que agora coloquem no planejamento a
hierarquização das ruas a serem pavimentadas. Falou que sobre o Alto da Capa,
disse que é outra situação que é digna de um trato. Que o povo da zona rural só quer
a possibilidade de vim para a cidade, seja comercializar ou fazer suas compras, que
a questão da infraestrutura é muito séria, que é algo que requer união para resolver
as duas situações. Finalizou parabenizando mais uma vez. O Senhor Presidente
JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO)colocou os projetos em votação, projetos
aprovado por unanimidade de votos dos vereadores/as presentes na sessão. O
excelentíssimo Senhor presidente JOSÉ nlves BENTO (GALEGO DO ALHo)
passou a palavra para a 1a Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para
prosseguir com os trabalhos. INDICAçÃO - No 0122t2023 "REQUER A
CoNSTRUÇÃO DE I\íATA-BURROS, NO SíT|O MORADA NOVA.', - FRANCTSCO
JOSÉ FERNANDES DE AQUINO E ZÉLIA MARIA LEITE. VETEAdOT FRANCISCO
JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR): Cumprimentou os nobres
pares e o público presente. Disse ser mais um pedido para o sítio Morada Nova. Já
existiram mata-burros feitos pelos moradores. Mas, que devido o tempo, por ser de
madeira, se acabaram. Que o poder público precisa fazer esses quatro mata-bunos,
que é um investimento pequeno, que quem ganha com isso é a população da zona
rural, que os mesmos se sentem mais seguros sem a necessidade de abrir cancela.
Vereadora ZELIA MARIA LEITE: Cumprimentou os nobres pares e o público presente.
Reforçou a fala do colega vereador sobre a importância dos mata-burros, pois a
situação que se vive na questão de segurança está deixando muito a desejar. Que
esse instrumento vai ajudar a facilitar para que as pessoas passem sem precisar parar
para abrir uma cancela. Que hoje o que se ver, são os assaltos, que é muito risco,
principalmente à noite. Finalizou pedindo ao Poder Executivo que olhe com bons
olhos para a zona rural. Ressaltou ainda que seja feito de ferro pois de madeira se
acabaria mais rápido. Que é um apelo que fazia. O Senhor Presidente JOSE ALVES
BENTO (GALEGO DO ALHO) colocou o projeto em votação, projeto aprovado por
unanimidade de votos dos vereadores/as presentes na sessão. O excelentíssimo
Senhor presidente JOSE ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO) passou a palavra
para a 1" Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para prosseguir com os
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trabathos. tNDtcAçÃo - No 0í5812023 - "REQUER A REVITALTZAÇÃO DO
ESPAÇO EM FRENTE AO ESTADTO I DE JANE|RO, NO BATRRO SÃO VICENTE,
NA CIDADE DE PAU DOS FERROS/RN.' . ALEXSANDER MAGNUS NUNES
ROCHA (LEKA FRENTISTA). IND|CAçÃO - N" 0í s912023- "REQUER A TNCLUSÃO
DE TRANSPORTE DE ATLETAS PARA COMPETIÇÕES, NO ORÇAMENTO DO
MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN.' - ALEXSANDER MAGNUS NUNES
ROCHA (LEKA FRENTISTA). Vereador ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA
(LEKA FRENTISTA): Cumprimentou os colegas vereadores e público presente. Disse
trazer as duas importantes indicações. Umas semanas atrás, do Circuito de Praça
Livre foi vetado. Trouxe a indicaçáo para que o Poder Executivo possa olhar com
bons olhos o Bairro São Vicente e trazer melhorias para o bairro, seja na questão do
asfalto que está comprometido, seja na revitalização. Disse que seria bom que o
poder executivo, ao chegar Iá essa indicação, não medisse esforços de lutar por
melhorias para o bairro. Naturalmente, toda a população seria beneficiada. Pediu a
compreensão aos pares para que possam votar a favor da indicação. Vereador CELIO
DE QUEIROZ LOPES (CELIO DA FARMACIA): Cumprimentou os nobres pares e
público presente. Parabenizou o Vereador pelas indicações, principalmente referente
ao caminho que leva até o Estádio 9 de Janeiro. Disse ser um lugar utilizado inclusive
para aulas de Auto Escola. Que hoje em dia não tem condições de se fazer essas
aulas, que também recebeu reclamações de que o carro do lixo só pega o lixo que
está junto ao estádio, não entrando nas ruas, segundo uma moradora. Disse que o
bairro está desassistido. Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA: Cumprimentou
os nobres pares e público presente. Parabenizou o Vereador pelas proposituras e se
disse preocupado ao ouvir o vereador Célio falar que não estão entrando nas ruas e
que se é preciso deixar os resíduos perto do estádio para que se faça o recolhimento
dos resíduos. Que seria bom ver essa situação se for um problema de estrada, buscar
solucionar para que volte a fazer a coleta nas ruas. Disse que a região em frente ao
estádio é importante e espera-se que ali seja feito uma parceria com o Governo do
Estado para ver a possibilidade de fazer um recapeamento e dar qualidade para a
estrada. Falou que esteve lá recentemente e está praticamente intransitável, como a
Joel Praxedes no Bairro Riacho do Meio. Que são duas importantes vias que
poderiam ser recuperadas. Vereador FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO
(GORDO DO BAR): Cumprimentou os nobres pares e público presente. Parabenizou
o vereador pela importante indicação, que quem ganha é o povo de Pau dos Ferros
e principalmente o pessoal que ali mora. Que essa revitalização é uma coisa
excelente, pois além do 9 de janeiro também tem a AABB. Que o vereador está de
parabéns, pensando no povo e pra frente, que é assim que se Íaz um mandato com
participação popular. Vereadora JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA:
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Parabenizou pela propositura e
disse que o esporte precisa de investimentos, que se mobiliza as pessoas para o
esporte sem investimento, e o Estádio 9 de Janeiro é uma referência muito forte para
as comunidades que praticam o esporte, assim como o Ginásio Professor João
Faustino. Falou que é uma propositura muito relevante, e não acredita que se supere
vários problemas que estão postos no cotidiano sem um trabalho intersetorial entre
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educaçáo, saúde e esporte, que são áreas que precisam caminhar com uma relação
muito estreita. Disse estar esperando pela construção da Quadra Socie§ do Paraíso,
que se precisa lutar para ampliar e fortalecer espaços onde se pratica esportes, pois
a cidade de Pau dos Ferros é uma cidade receptora de muitas pessoas. O Presidente
Interino da Sessão, Senhor FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU
BESSA) colocou o projeto em votação, projeto aprovado por unanimidade de votos
dos vereadores/as presentes na sessão. O Presidente Interino da Sessão, Senhor
FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA), passou a palavra
para o Vereador ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA),
para que fizesse a justificativa da indicação No 0í 5912023. Vereador LEKA: Disse que
essa outra indicação é muito importante, que tem o objetivo de minimizar as
demandas de transportes de atletas para as competições. Sugeriu que o município
pode fazer registro das equipes. Na aprovação da LDO, a previsão de gastos da
Secretaria de Esportes está estimada em 3 milhões. Que hoje o município já dispôe
de ônibus escolares e isso pode ajudar a proporcionar melhorias para essas equipes.
Finalizou pedindo a aprovação por parte dos pares. O Presidente lnterino da Sessão,
Senhor FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA) colocou o
projeto em votação, projeto aprovado por unanimidade de votos dos vereadores/as
presentes na sessão. O Presidente lnterino da Sessão, Senhor FRANCISCO
GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA), passou a palavra para a 1"
Secretária FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES para prosseguir com os trabalhos.
lNDtcAçÃo - No 0í63/2023 - "REQUER AO PODER EXECUTTVO MUN|C|PAL, A
REALTZAÇÃO Oe UM ESTUDO DE V|ABTLTDADE TÉCN|CA, ECONÔM|CA E
ORÇAMENTARA PARA GARANTIR A CRIAÇÃO DE UMA L]NHA DE CRÉD|TO
SIMPLIFICADA PARA OS VENDEDORES/AS PAUFERRENSES DE PRODUTOS E
SERVIÇOS, NA FEIRA INTERMUNICIPAL DE NEGOCIOS, EDUCAÇÃO,
CULTURAL E TURISMO DO ALTO OESTE POTIGUAR - FINEC AP 2023." . JOSEFA
ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA. Vereadora JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE
OLIVEIRA: Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que a FINECAP
é um evento consolidado na agenda turística da região, do estado e até dos estados
vizinhos, que é um evento consolidado e é muito importante para o desenvolvimento
econômico, setor de serviços, em todos os sentidos. Que o que é trazido é uma
indicação para a prefeita para que se faça um estudo de viabilidade, como já foi feito
um pedido para se iazer estudo de viabilidade para a implantação de transporte
público em Pau dos Ferros. Que é um estudo de viabilidade para que o poder público
crie uma linha de crédito para o vendedor de balas, pipoca. Que isso é trazer a
questão do empreendedorismo, potencializar pessoas que estão no comércio a
ganhar a sustentação de suas vidas. Que tem pessoas que precisam desse
investimento. Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA: Cumprimentou os nobres
pares e público presente. Parabenizou a vereadora pela propositura de grande
importância, por dar uma valorização ao pequeno empreendedor, que está na labuta
e muitas vezes não vai à FINECAP colocar sua venda por não ter um crédito. Mas,
pensa que a gestão nas condições que se encontra não pode fazer isso, mas é
possível tazer parceria com bancos ligados à gestão. Que não fica dúvidas de que

11



Estado do Rio Grande do Norte
Câmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

será importante para o município. Aproveitou ainda a ocasião e disse estar
preocupado com a situação do São João, pois até então não encontrou as despesas
no portal da transparência, que já tem da FINECAP, mas não do São João. Vereador
FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR): Cumprimentou
os nobres pares e público presente. Parabenizou a Vereadora pela importante
indicação e disse que espera que seja atendida. Que mais uma vez quem ganha é o
povo com isso. Que espera que de acordo com a viabilidade financeira do município,
possa ser atendida a indicação. Que é preciso correr para que sejam firmados esses
contratos, essas parcerias. Falou ainda que os vereadores que já tem mandato há
mais tempo sabem que na época de FINECAP muitas pessoas procuram pedindo
ajuda para que possam empreender e com esse microcrédito sendo ofertado junto
aos bancos parceiros, possam proporcionar uma situação estável para esse povo. O
Senhor Presidente interino FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU
BESSA), colocou a indicação em votação, indicação aprovado por unanimidade de
votos dos vereadoresias presentes na sessão. INDICAçÃO - No 016412023 -
"REQUER A PAVIMENTAÇÃO E DRENAGEM DA RUA DAS OROUíDEAS, NO
BAIRRO ALUíZIO DIOGENES PESSOA, EM PAU DOS FERROS/RN.' . JOSE
ALVES BENTO. Vereador JOSE ALVES BENTO(GALEGO DO ALHO):
Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que gostaria de reivindicar
da prefeita a pavimentação e drenagem da Rua das Orquídeas, no Baino Aluísio
Diógenes. Que a referida rua necessita da pavimentação, pois é mais saúde para o
povo. Que quando se pavimenta a rua melhora a saúde das pessoas. Que é uma
indicaçáo simples, uma reivindicação dos moradores do bairro. Ressaltou que é um
pedido do vereador, da população do bairro e gostaria que fosse atendido. O Senhor
Presidente interino FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA),
colocou a indicação em votação, indicação aprovado por unanimidade de votos dos
vereadores/as presentes na sessão. O Senhor Presidente JOSE ALVES BENTO
(GALEGO DO ALHO) abriu as inscrições para o pequeno expediente. Os seguintes
vereadores fizeram o uso da tribuna. Vereador CÉLlO DE QUEIROZ LOPES (CELIO
DA FARMACIR;: Cumprimentou os nobres pares e público presente. Disse que iria
fazer algumas reivindicações recebidas pelos moradores, direcionadas ao líder do
governo. Que as chuvas passaram e os moradores do Alencar aparavam água da
chuva, mas que agora estão sem água. Estão tendo que comprar água, pois muita
gente não tem condições de comprar. Que está com 8 dias hoje que podaram umas
plantas na Praça da Matriz e lá em frente aos Correios ainda estão as podas, que
está impedindo o estacionamento. Relatou que tem dia que chega na farmácia e não
acha local para estacionar. Que essas podas podem ser retiradas, principalmente no
centro, pois ali atrapalha o trânsito. Que uma moradora do Bairro Sáo Vicente,
também nos procurou, porque uma moradora lá criava uns gatos e ela faleceu. Que
esses gatos lá estão à mingua, que para não ver morrerem de fome colocou comida
e água. Mas, já procurou o pessoal e ficaram de ir Iá. Que espera que possam ver
essa situação. Disse que as lâmpadas na Treze de Maio são quatro apagadas, que
em frente ao Tarcísio Maia tem mais uma, que possam ser trocadas essas lâmpadas.
Esses dias chegaram 600. Falou ainda quanto às pavimentações, os buracos no
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calçamento. Que o líder do governo poderia explicar se a firma continua, o que está
acontecendo. Que faz tempo que não vê tampando os calçamentos, buracos que tem
na 25 de Março, Mano Marcelino, Francisco Dantas. Que todos os bairros ali estão
horrÍveis. Pediu ao líder do governo que pudesse agilizar a estrada do Carvão até
pegar a BR, que foi sábado à noite e está horrível, que ali é um fluxo grande de carros.
Vereador REGINALDO ALVES DA SILVA: Saudou a população de Pau dos Ferros e
todos os que acompanhavam pelas redes sociais. Disse que ia à tribuna para solicitar
à gestão pública para que pudesse providenciar o retorno da empresa que estava
prestando serviço dos carros pipa, pois tem várias comunidades desabastecidas. Um
dos moradores o procurou, nas imediações do sítio de Guerra, e pediu que de certa
forma a gestão solucionasse esse problema. Outro assunto levado pelo Vereador foi
a questão da Escola Professora Nila Rêgo, no Princesinha. Os alunos estão num
espaço inadequado enquanto isso a reforma da escola até à tarde do dia anterior se
encontrava parada. Espera-se que a gestão faça algo para Íinalizar aquela obra, pois
o dínheiro está na conta. Espera-se no mínimo, que a gestão tome as rédeas para
dar um start na empresa para retornar as obras. Outra questão é a pavimentação do
Alto do Garcia e a rua princÍpal da Nova Pau dos Ferros. O Vereador disse não
entender o que acontece no município, pois o dinheiro está na conta, a licitação feita.
Só falta a gestora gastar um pouco de tinta. Um outro assunto trazido pelo Vereador
foi a questão da greve dos profissionais da saúde. No dia da sessáo, completou-se
15 dias que os profissionais estavam em greve. Espera-se que a categoria seja
recebida para a negociaçáo com a gestão, que a gestão possa chegar a um
denominador comum e ter um entendimento e sanar esse problema da greve. Um
outro assunto para o qual dedicou o tempo, foi a questão dos animais de rua da cidade
de Pau dos Ferros. Sabe-se que em decorrência do abandono dos animais,
principalmente no período de dezembro,Íaz com que cresça a populaçáo de animais
de rua. Fez um apelo para a população evitar de jogar os animais na rua, antes de
qualquer coisa tentar a possibilidade de uma adoção, buscar uma entidade que
trabalhe que com adoção responsável. Então espera-se que também as pessoas
tomem essa consciência e também colaborem, mas uma coisa que não entendem é
terem CI Castra Móvel, o núcleo de zoonose e nenhum serviço de forma
operacionalizada eficiente, para sanar esse problema está sendo desenvolvido no
município. Que recentemente passou na Getúlio Vargas e se deparou com uma
situação, uma quantidade de no mínimo 20 cachonos na calçada da Secretaria de
Tributaçáo. Disse que até brincou perguntando se os cachorros estavam indo pagar
o IPTU. Disse também ser algo preocupante, que não podem pensar ser algo normal.
Que a população de animais de rua está acrescentando a cada período. Falou que a
gestão precisa buscar uma solução pro problema. Sugeriu ainda que a gestão Íizesse
uma operação de castração de animais de rua, para buscar a possibilidade de uma
parceria para a adoção responsável. Que também não é corretof sacrificar os animais,
pois isso é crime e não pode ser admitido. Mas pediu que a gestão, de forma
planejada, desenvolvesse uma estratégia que pudesse diminuir essa quantidade de
animais soltos na rua, abandonados, pois os animais sofrem bastante com o
abandono. Não podem achar que animal não sente, pois sente e muito. Deixou as
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reivindicações e agradeceu. Vereadora ZÉUe, MARIA LEITE: Saudou a todos, a
população de Pau dos Ferros. Disse que seria breve na fala, pois o horário estava
avançado. A Vereadora disse querer fazer alguns registros. Teve conhecimento em
relação a questão das cirurgias eletivas do Hospital Regionalde Pau dos Ferros, que
não estão acontecendo. Não sabe o motivo, mas o paciente disse quê era por falta
de anestesista. Gostaria de saber o motivo, o que houve, pois estão suspensas
algumas cirurgias. A vereadora citou o exemplo das cirurgias de otorrino que estão
suspensas. Já tem uma demanda grande e não estão sendo realizada. Pediu para
saber o motivo disso. Agradeceu a Deus que já está atendendo a pediatria, que ainda
está faltando pediatras para assumirem os plantões de escalas. lsso tem como
provar, pois várias vezes já foi ao Hospital à noite com a neta e encontrou situações
de faltar pediatras ainda nos plantões das escalas. Entáo não sabe o motivo de
estarem faltando esses médicos, os anestesistas, que foi falado que era isso que
estava faltando. Gostaria muito de saber isso. Como vão entrar de recesso, mas vai
pessoalmente ao hospital falar com o diretor para entender a direção. Em relação à
questão da gestão, em relação aos animais que me preocupa a questão de doenças.
Então disse saber que existem equipamentos com os agentes de endemias para tazer
o recolhimento desses animais, pois são muitos cachorros soltos na rua. O risco é
muito grande de acidentes, além das doenças. Se vê os cachorros conendo atrás das
motos, correndo na frente dos carros. lsso é um risco muito grande para a população.
Lembra-se que quando foi secretaria, era crucificada, mas mandava a carrocinha ir
pra lá e ia acompanhar. Muitas vezes ficava no carro observando, para saber se
estavam pegando corretamente. Muitas vezes tinham pessoas fazendo filmagens
inventando histórias. Como só acredita no que vê, ia para observar. Então disse estar
precisando que a gestão tome uma atitude em relação aos animais soltos na rua. Náo
só os cachorros, mas vários outros animais. No Bairro Aluísio Diógenes à noite, é de
cortar coração. AIém dos cachorros, tem os animais soltos. A Vereadora disse achar
que a gestão precisa tomar uma atitude sobre isso. Vereador FRANCISCO
GUTEMBERG BESSA DE ASSIS (GUGU BESSA): Saudou o presidente, os colegas
vereadores, os colaboradores da Casa e todos os que acompanham pelas redes
sociais. Disse querer parabenizar a gestão pela importantíssima obra que foi entregue
na última segunda-feira, no Perímetro lrrigado, a rotatória e o calçamento para entrar
nas ruas. Mais de 400 mil reais de investimento. Parabenizou também a gestão pelo
calçamento feito na Zona Rural, na barragem, que foi importante para o município.
Disse que a gestão vem olhando para a zona rural. Disse que já foi iniciada a
terraplanagem do Carvão. Foi feita uma terraplanagem entre Francisco Dantas e o
Perímetro lrrigado, para facilitar o trânsito. Disse que a Secretaria de Agricultura tem
um cronograma para ser cumprido. Saindo de lá, foi para a estrada do lixão evaiÍazer
os sítios para depois irem até as outras comunidades rurais. Disse ter certeza que
chegará a todas as comunidades rurais de Pau dos Ferros. Elogiou a secretaria de
saúde, dizendo ser eficiente. Que depois que a gestão assumiu, no período do
COVID, viram o que tinha no Centro do COVID. Relatou que o que a secretaria teria
feito. Que fez o Centro de Reabilitação com 3 leitos para o pessoal que estava doente
de COVID, ficava lá o dia inteiro se fosse necessário para a observação. Disse que
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tem também o CAPS, que servia para meliantes utilizarem drogas e todos sabem
como era o prédio antigamente. Que a gestão reformou e hoje tem um centro de
especialização médica, com vários médicos atendendo todos os cidadãos Pau-
ferrenses. Que não é só atirar pedra, é preciso mostrar o que a gestão está fazendo.
Pediu para chamarem os cidadãos e mostrarem o que a gestão fezno Centro de Pau
dos Ferros, asfaltando várias ruas durante 2 anos e 6 meses, não durante 12 anos.
Disse ainda que a gestão não tem varinha mágica para fazer tudo em tão pouco
tempo. Falou que a Joaquim Torquato está asfaltada, a São João todo o
recapeamento. Que no São Benedito, uma grande obra foifeita na gestão. Que é isso
que tem que ser mostrado. Desejou uma boa tarde a todos, pediu que Deus
abençoasse todos e deixou um forte abraço. O Presidente Senhor JOSE ALVES
BENTO (GALEGO DO ALHO) declarou encerrada a 19a Sessão Ordinária do terceiro
período legislativo da décima nona legislatura da Câmara Municipal de Pau dos
Ferros. Para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora/1'Secretária da
Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento
de Juliane Kelly Benevides França, na condição de Assistente da Mesa, que vai
assinada por mim e pelos(as) demais Vereadores/as presentes, mediante lista de
presença dos Vereadores/as, constante no Livro de Registro de Presença das
Sessões d Casa Legislativa

Pau dos Ferros, 28 de Junho de 2

José Bento Aires Nunes
ente 1" Secretária
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